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JEFATURAS DE REGIÓN

JEFATURAS DISTRITALES

TRIBUNALES DE CLASIFICACIÓN DESCENTRALIZADOS

SECRETARÍAS DE ASUNTOS DOCENTES

INSTITUTOS SUPERIORES DE FORMACIÓN DOCENTE Y TÉCNICA NO CONVENIADOS
Visto las consultas recepcionadas en razón de los distintos tiempos en el desarrollo de la titularización docente en el marco regulatorio específico, resulta necesario brindar información para asegurar la implementación de la normativa vigente y la equidad en el acceso a las acciones de titularización y consecuentemente, al ejercicio estatutario de todos los docentes alcanzados por la medida. A tales fines, los integrantes de la Mesa de Cogestión (artículo 9° del Estatuto del Docente y su reglamentación), consideran necesarios acercar los siguientes aspectos:
MARCO REGULATORIO:
Ley de Educación Nacional Nº 26.206. Decreto del Poder Ejecutivo Nacional Nº 134/09. Resolución Nº 55/08 del Consejo Federal de Educación, Ley de Educación Provincial Nº 13.688, Acuerdo Paritario de fecha 19 de Septiembre de 2011, Resolución Nº 1024/12 y Disposiciones N° 226/12 y Nº 267/12.
PAUTAS DE APLICACIÓN:
1. NOTIFICACION: A los efectos de la notificación fehaciente de todos los docentes titularizados con acto resolutivo, se arbitrarán los medios a fin de enviar a las Secretarías de Asuntos Docentes de cada distrito, los expedientes con copias debidamente certificadas -por el Dpto. de Registro y Notificaciones de la Dirección General de Cultura y Educación-, de las Resoluciones de titularización con sus respectivos Anexos. Cada Secretaría de Asuntos Docentes, será la encargada de remitir dichas resoluciones una vez constatado la notificación fehaciente de todos los docentes que integran cada Anexo (nómina) a la Dirección de Gestión de Asuntos Docentes con el fin de formalizar la finalización del acto de notificación, sin perjuicio de las notificaciones fehacientes que se hubieren realizado con anterioridad a la presente comunicación conjunta. 
2. TOMA DE POSESION DE LA TITULARIZACION:

EFECTOS PARA   ACCIONES ESTATUTARIAS-
En este mecanismo propuesto, se debe tener en cuenta que, mientras se lleva a cabo el proceso de notificación fehaciente y el plazo previsto de finalización, las vacantes correspondientes continuarán “protegidas” por razones de mejor organización institucional y de igualdad entre todos los docentes. Esto permitirá un reordenamiento del personal docente involucrado y evitará eventuales desplazamientos y/o superposiciones de acciones que pueden lesionar derechos propios y de terceros.

Por ello, la toma de posesión de la titularización se efectivizará, a partir del inicio del ciclo lectivo 2017. Dicha fecha posibilitará a los docentes hacer uso de las acciones estatutarias tales como Movimiento Anual Docente, Acrecentamiento, Ingreso, Servicios Provisorios, entre otras. 
DIRECCIÓN PROVINCIAL DE EDUCACIÓN SUPERIOR

DIRECCIÓN PROVINCIAL DE GESTIÓN EDUCATIVA
La Plata, 4 de noviembre de 2016.
