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COMUNICACIÓN Nº 36/15
                                                                            La Plata, 23 de junio de 2015
Señores/as Inspectores/as

Señores/as Directores/as





La Junta Electoral del Consejo Provincial de Educación Superior se encuentra trabajando en el proceso eleccionario iniciado en agosto de 2014 con el objeto de pasar a las dos instancias pendientes: la regional y la provincial. 

Debido a los inconvenientes  en la recepción de la documentación y ante la falta de datos para completar los padrones, el cronograma inicial se ha visto alterado sin que ello signifique la suspensión de tan importante proceso democrático .En noviembre de 2014 se  enviaron los   padrones iniciales a cada Instituto para que se confirmen o rectifiquen los datos. Lamentablemente se recibieron muy pocas respuestas; a esto se suma que quizá se produjeron algunos cambios( renuncia, jubilaciòn, egreso, por ejemplo) entre esa consulta y esta .Para completar la tarea  es importante que de haberse producido   modificaciones las informen a la Junta antes del 30 de junio al correo eleccionescpes2014@gmail.com.  En el caso de no recibir la actualización de los datos requeridos se interpretará que no se han registrado modificaciones en los representantes de los claustros.

En síntesis, se requiere que a partir de los datos que figuran en  el padrón que se adjunta se  informe si alguna de las personas que integran el padrón ha dejado de pertenecer a la institución, indicando las causas por ejemplo: egreso, abandono, jubilación, fallecimiento, otros.

En caso de que alguno de los representantes de la institución deba ser reemplazado (por las causas mencionadas en el párrafo anterior) deberá elevar copia del Acta de las elecciones realizadas en 2014 que den cuenta de la habilitación para el reemplazo correspondiente. En relación a los Directores, solo indicar el cambio para así incorporar a los recientemente nombrados o a cargo de la Dirección como electores,  con los mismos datos que se les requieren a los representantes de los otros claustros.

Por último, se les recuerda que es importante chequear las direcciones de mail que aparecen en el padrón ya que deben ser correos personales y NO INSTITUCIONALES como así  también enviar lo requerido  solo al correo de la Junta.

Saludos cordiales

Junta Electoral 

CPES

