COMUNICACIÓN N°1- Elecciones 2015
La Plata, 23 de julio de 2015
Sres/as Inspectores/as Jefes/as Regionales (Gestión Estatal y Privada)
Sres/as Jefes/as Distritales

Sres/as Inspectores de Enseñanza




La Dirección de Inspección General solicita, arbitrar los medios a fin de notificar, con recepción fehaciente, por los medios habituales y solo a los Sres/as Directores/as, Vicedirectores/as, Representantes Legales de los establecimientos educativos que fueron afectados como locales de comicios en las próximas elecciones 2015, la siguiente aclaración, ordenada por el Juez Federal N° 1,  con competencia electoral, a cargo del Dr. Laureano Alberto Duran:
                                   “Ningún reporte o información deben brindar a ningún superior jerárquico, en relación al proceso electoral, toda vez que su designación; desempeño y funciones que se le asignen, en carácter de DELEGADO ELECTORAL, en caso de ser designados, dependen únicamente de la Justicia Nacional Electoral; y es al único órgano al que deben responder e informar de conformidad a lo que oportunamente se les requiera; para ello se les solicita su correo electrónico personal y su número de teléfono celular al inscribirse para desempeñar dicha función; a efectos de mantener contacto directo sin intermediarios.”
La constancia de la notificación requerida a Directores/as, Vicedirectores/as y/o Representantes Legales deberá ser remitida al siguiente correo electrónico:
inspecciongral@gmail.com
Un cordial saludo. Atentamente.-  

DIRECCIÓN DE INSPECCIÓN GENERAL
