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COMUNICACIÓN N° 28 /15
La Plata, 18 de Mayo de 2015
Sres./as Inspectores/as

Sres./as Directores/as

La Dirección de Educación Superior solicita a todos los institutos que completen y actualicen los datos del “sistema Reffod” (www.reffod.infd.edu.ar) de acuerdo a lo solicitado según nota adjunta por el Instituto Nacional de Formación Docente.
En el archivo adjunto encontrarán la nota reclamo recibida por la Dirección Provincial de Educación Superior de INFD y el instructivo para procesar dicha carga
Así mismo informamos que el 12 de Junio finaliza el período de Registro y por lo tanto, a tal fecha todos los Institutos deben tener al día y actualizada su información sobre datos institucionales, títulos, carreras, matrícula y seguimiento de cada una de las cohortes, para que el Sistema pueda seguir correctamente los pasos de Registro y Validez de Títulos.

En el caso que el Referente Institucional  ya no pertenezca a la institución,  deseen cambiar el mismo o no recuerden la clave de acceso, solicitamos envíen mail a la cuenta titulos.des@gmail.com con el Apellido, nombre, DNI y mail de la persona a habilitar para que la Referente Jurisdiccional, Laura Cepeda, pueda procesar el cambio, como así también evacuar cualquier duda.
                                                                                      Saluda  atte.





             

   Prof. Marta A. Netto
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