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 Recorrido de Directivos de Formación Docente: Apertura nueva cohorte Agosto 2015
Con gran entusiasmo compartimos con Ustedes la apertura a una nueva convocatoria del Recorrido de Formación de Directivos de instituciones de formación docente en el marco del Componente I del PNFP “Nuestra Escuela”, que iniciará para los interesados el 13 de agosto del corriente año.

Actualmente tenemos tres grupos que están en diferentes momentos del Recorrido:
 ¬   Cohorte A/2014, quienes ya están avanzando en el trabajo final
¬   Cohorte B/2014, que transitan por el módulo II
¬   Cohorte A/2015, que están completando el módulo I
 
Los participantes valoran positivamente el espacio de  formación, el material de trabajo y el acompañamiento tutorial, la posibilidad de intercambio, problematización entre colegas y, fundamentalmente cómo este espacio potencia su trabajo en los distintos procesos institucionales en marcha. Así surge en las aulas, que comparten con los tutores y otros directores del país, y en las jornadas presenciales que ya tuvieron lugar en 20 jurisdicciones.
  Con este nuevo grupo que iniciará en Agosto aspiramos completar la cobertura en aquellas instituciones de formación docente que aún no cuentan con directivos en este proceso formativo, incluir a quienes interrumpieron su participación en las anteriores oportunidades y también ampliar el universo con aquellos interesados que no pudieron sumarse en las etapas previas; incluso quienes cumplen funciones de coordinación pedagógica en otros puestos de trabajo (jefes de departamento, coordinadores, etc.), priorizando en este caso a quienes podrían ejercer funciones directivas a futuro (por procesos electivos o jubilatorios) y a quienes participan activamente en las actividades institucionales en pos de los procesos de fortalecimiento en marcha.
 Contamos con el compromiso del equipo de la Dirección de nivel para organizar la convocatoria. La  inscripción se realizará a través de los equipos técnicos jurisdiccionales y contarán con el apoyo técnico del equipo nacional como hasta ahora; precisando los casos a incorporar en este nuevo grupo.
Quedamos a disposición para cualquier inquietud. Cordialmente,
Equipo Nacional
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