Estimados/as:
 
Nos comunicamos con ustedes a fin de compartir la selección final de las propuestas de formación docente de su Instituto a desarrollarse en este primer trimestre en el marco del Componente II del Programa Nacional de Formación Permanente.
 
Detallamos los principales aspectos que hacen a la ejecución y puesta en marcha de las mismas, para que podamos dar inicio en los próximos días.
 
1) Detalles de las propuestas
 
Les estamos adjuntando un archivo en donde se detallan las propuestas que han sido aprobadas para desarrollarse en este primer trimestre, en base al trabajo que realizamos entre las diversas instituciones, las reuniones de planeamiento mantenidas y los esquemas de evaluación jurisdiccional y nacional.
 
Les comunicamos que aquellas propuestas cuyos presupuestos han excedido los parámetros establecidos, han sido corregidas desde el Equipo nacional para que puedan ser desarrolladas. 

  
2)  Difusión
 
La difusión estará a cargo del Instituto y será reforzada desde el PNFP a través de publicaciones en la página web provincial y nacional y redes sociales del Programa. 

 
 
3) Inscripción
 
Desde el miércoles 4 de marzo los participantes podrán inscribirse ingresando a través del catálogo de propuestas:   http://nuestraescuela.educacion.gov.ar/ Allí podrán visualizar los cursos que se están realizando en la jurisdicción en el marco del Componente II del Programa. Los aspirantes podrán ingresar en cada propuesta, visualizar los contenidos de la misma y completar un formulario virtual para formalizar su inscripción.

Para soporte a este proceso pueden contar con la Mesa de Ayuda Nacional: soportecomponente2@infd.edu.ar / 0800 333 4648 de lunes a viernes de 8 a 20 hs. 
    
Finalizando, ponemos en relieve esta construcción conjunta para mejorar la formación de los docentes de nuestra provincia.

Saludamos a usted cordialmente
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