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La Plata, 2 de mayo  2017

En referencia a la Comunicación N° 15/17  enviada con fecha 11 de abril sobre Capacitación a través del CFAP, nos ponemos nuevamente en contacto con ustedes para recordarles que, aquellos interesados, pueden inscribirse en más de una de las capacitaciones en las que la Dirección Provincial de Educación Superior los está invitando a participar.
Además aprovechamos la oportunidad para solicitarles difusión en su institución a cargo y comunicarles que los cursos próximos a iniciarse (durante mayo-junio) son: 
• Herramientas legales para la gestión escolar: la función del personal auxiliar de la educación.

• Introducción a las TIC para una educación inclusiva (Nivel 1)

Quienes quieran tomar esta oportunidad, deberán inscribirse lo más pronto posible a fin de quedar incluidos en esta cohorte. Cabe aclarar que, si bien el curso Introducción a la Tic para una educación inclusiva está destinado, en primera instancia, a los institutos que posean la especialidad Educación Especial, esto no es excluyente.
Como recordatorio:
Inicio de la preinscripción:
 A partir del 17 de abril de 2017 deberán completar la planilla adjunta (Planilla preinscripción 2017) y enviarla a la dirección de correo: casadamon.superior@gmail.com. 
Modalidad:
 A DISTANCIA, a través de la Plataforma virtual del C.F.A.P: PRODIGAR.
Aquellos participantes que deseen acreditar puntaje deberán concurrir a una clase de evaluación presencial y obligatoria.
Inscripción definitiva:
Estas propuestas han sido gestionadas por la Dirección Provincial, exclusivamente para el Nivel superior. Los docentes interesados tienen que considerar la siguiente información sobre la inscripción:
• La fecha de inicio será establecida próximamente, 
• Se realizará exclusivamente a través de la plataforma http://prodigar.abc.gov.ar/ 
• Recibirán la información necesaria para dicha inscripción en el momento del año en el que se inicien el o los cursos por ustedes seleccionados a través del mail que consignaron en la preinscripción.
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