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COMUNICACIÓN 17/17

			
Estimadas/os Inspectores
Estimadas/os Directores 
 
La Dirección Provincial de Educación Superior tiene el agrado de informar  que el Ministerio de Educación y Deportes de la Nación y la Comisión Fulbright ofrecen 400 becas para continuar capacitándose en áreas de liderazgo, gestión educativa e innovación pedagógica.
 
La convocatoria estará abierta hasta el lunes 15 de mayo de 2017 inclusive. 
Los destinatarios son: docentes, directivos y supervisores argentinos, de los niveles inicial, primario y secundario en todas sus modalidades educativas y, del nivel superior: los que se desempeñan en institutos no universitarios de formación técnico profesional e institutos de formación docente.
Al respecto, le informamos que 50 cupos están reservados para docentes y directivos de Institutos Superiores de Educación Técnica que serán recibidos por la  NCSU (North Carolina State University).

Las becas consisten en experimentar una inmersión intensiva en instituciones educativas estadounidenses a fin de conocer e intercambiar sobre liderazgo, gestión educativa e innovación pedagógica.
  
Las actividades se realizarán en español o con traducción, o bien se tomará en cuenta el nivel de inglés que domine el postulante.
 La estadía tendrá una duración aproximada de 3 semanas, con una carga horaria de 8 horas diarias. Las becas iniciarán entre septiembre y octubre de 2017, en fechas a determinar por las partes que organizan este programa.
 
Las bases y condiciones para participar se explican en el Reglamento de la convocatoria.
 
La inscripción para participar de la convocatoria es en línea y permanecerá abierta hasta el 15 de mayo de 2017 inclusive.
 Enlaces Externos:
 Reglamento: https://drive.google.com/file/d/0B7QbXavzM5n8Ykx0d1F3R1NicjQ/view?usp=sharing
 Inscripción en línea: https://goo.gl/forms/TKEJXpgWeGpJ6hLn2
 
Remitimos adjunto toda la información
 
Nos encontramos a disposición por cualquier duda
Un cordial saludo,


     Lic. María José Licio Rinaldi                                                                         Lic. Leandro Goroyesky
Subdirectora de Formación Técnica                                          Director Provincial de Educación Superior
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