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JEFATURAS DE REGIÓN

JEFATURAS DISTRITALES

INSPECTORES DE ENSEÑANZA DE EDUCACIÓN SUPERIOR

TRIBUNALES DE CLASIFICACIÓN DESCENTRALIZADOS

SECRETARÍAS DE ASUNTOS DOCENTES

INSTITUTOS SUPERIORES DE FORMACIÓN DOCENTE Y TÉCNICA NO CONVENIADOS
          Visto las últimas acciones realizadas en las distintas instancias de intervención en el marco del Acuerdo Paritario pertinente y la Resolución N° 1024/17 para la titularización de docentes de Educación Superior, acercamos la siguiente información con el objeto de proseguir con la tramitación correspondiente:
· Hasta la fecha se han titularizado mediante el acto resolutivo establecido 4325 docentes y se está procediendo a la cumplimentación de las acciones inherentes a la estabilidad laboral. 

· Actualmente tramitan por expedientes las rectificaciones, omisiones y solicitudes pendientes sobre un total de 250 docentes, incluyendo la elaboración de los actos resolutivos. 
· Se encuentran en trámite 158 reclamos. 

          Por ello y a fin de asegurar el cumplimiento de las acciones previstas por la normativa vigente hasta el 31 de julio del corriente año, resulta necesario dar continuidad en los tiempos que así lo requieran a cada etapa procedimental con intervención de las autoridades territoriales (Directores, Inspectores de Enseñanza, Secretarías de Asuntos Docentes, Tribunales de Clasificación Descentralizados, según corresponda)
           Respecto de las consultas que se han ido realizando se están sistematizando las mismas, a fin de poder dar las respuestas correspondientes y los pasos a seguir para garantizar el debido procedimiento. 

DIRECCIÓN PROVINCIAL DE EDUCACIÓN SUPERIOR

DIRECCIÓN PROVINCIAL DE GESTIÓN EDUCATIVA
La Plata, 25 de julio de 2017.
