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Introducción

La experiencia que presentamos comenzó a desarrollarse a partir de la creación del Centro de Actualización e Innovación Educativa (CAIE) en la región 6ª de la Provincia de Buenos Aires (abarca desde Vicente López a Tigre) a partir de noviembre del 2006. 

Los CAIEs  forman parte del Programa de Renovación Pedagógica del Ministerio de Educación de la Nación y tal como señala su documento de creación  “La instalación e institucionalización de los CENTROS en los IFD presenta una oportunidad para fortalecer a las propias instituciones de formación a través de su apertura para la vinculación sostenida, sistemática y horizontal entre las instituciones de formación docente, las escuelas de su zona de influencia y otras organizaciones sociales y culturales, al tiempo que ofrece una posibilidad para promover la reflexión y la sistematización de las prácticas de enseñanza, de investigación y de extensión que vienen realizando así como para generar y desarrollar otras.” 

De este modo el CAIE nos brindó la oportunidad de generar alternativas pedagógicas para una formación continua a partir de compartir y desarrollar proyectos con instituciones formadoras de nuestra región y del conurbano bonaerense.
Supuestos en los que basamos nuestra propuesta    

Superar las acciones de capacitación docente habituales, asociadas a una acreditación formal.

Desde las propuestas de formación continua de los docentes el “gran tema” ha sido desde los años setenta, la transferencia de lo aprendido en las acciones de capacitación (cursos, seminarios, talleres, ateneos, otros) a la tarea cotidiana de la escuela, donde los Diseños curriculares tienen vida.    
Se han diseñado valiosas y diferentes propuestas de capacitación docente tendientes a superar la disociación mencionada, algunas centrando su trabajo en la práctica, otras realizadas en la propia institución, existen numerosas publicaciones sobre las características que es necesario que reúnan las acciones de perfeccionamiento docente para lograr influenciar sobre la cultura escolar.            
Desde nuestro lugar no creemos en las posturas que hacen hincapié en el control de los docentes para que ellos estén obligados a perfeccionarse generando un burocratizado mecanismo de planillas de seguimiento. Como instituciones formadoras, hemos pensado en mostrar alternativas formativas para que la necesidad de continuar mejorando y de estudiar y actualizar la práctica cotidiana de cada uno de nuestros egresados esté presente en su formación inicial. Por ello diseñamos propuestas modelizadoras, que, además de permitirles tomar contacto con conocimientos relevantes para su trabajo docente, les permitiese vivenciar formas de construcción de lazos con organizaciones de la comunidad que también enseñan desde su hacer cotidiano. 
Trabajar para generar, para gestar y no solo para gestionar o administrar. 

Por lo general se define al gobierno de un organismo como el que tiene a cargo su gestión o su administración o sea el que planifica qué acciones hacer y cómo hacerlas para lograr los objetivos que han definido desde las políticas educativas. En este caso nos centramos en la generación de espacios para el intercambio, para enseñar y aprender del otro y con el otro. Creemos en la construcción colectiva del conocimiento, en la posibilidad de avanzar en una pedagogía del trabajo cooperativo y solidario entre los que enseñamos en la escuela y también con los que enseñan fuera de ella a partir de un compromiso con ellos mismos y con la sociedad. En muchas de las acciones se construyeron propuestas desafiantes que modificaron la organización institucional y el trabajo ritualizado en las instituciones formadoras, más parecido a las escuelas para niños y adolescentes que a instituciones destinadas a formar a un adulto. Nuestra preocupación fue diseñar contextos potenciadores, en los que todos los participantes fueran concientes de los factores internos y externos condicionantes de la tarea y de las tensiones constitutivas de toda “acción pedagógica”. 
La concreción de una Escuela Abierta y Popular, respetuosa y valorizante de los distintos saberes que circulan en la sociedad. 
Los espacios generados fueron organizados para reflexionar sobre el problema de la diferencia, incluyendo la “voz” de aquellos que históricamente fueron silenciados y discriminados, porque la consideramos una forma de pensar la alteridad, no como un obstáculo, sino como la presencia insoslayable de la diferencia. (Liliana Sinisi, 1999)
Coincidimos también con Sinisi cuando afirma que falta un largo trecho para que la alteridad se transforme en interpeladora del sentido común y del saber hegemónico etnocéntrico, pero consideramos que desde las instituciones formadoras es necesario, por lo menos, poner el tema a la vista para poder avanzar en la construcción de una escuela trasformadora de sí misma y de la comunidad, donde la construcción del conocimiento pueda ser síntesis de los diferentes discursos y experiencias que allí conviven.

El clima colaborativo favorece el proceso de aprender y enseñar

El CAIE se transformó en un medio para relacionar a todos los institutos de formación docente de la Región, su propuesta fue desarrollada en los cinco institutos y si bien dependió administrativamente de uno de los institutos, sus acciones facilitaron la comunicación entre los estudiantes y docentes de las instituciones formadoras.  

La experiencia del CAIE de la Región 6ª

El CAIE viene desarrollando once proyectos (nueve de ellos fueron construidos con diferentes organizaciones sociales de la región) que fueron acordados con todos los IFD de la Región VI, directivos, grupos de profesores, centros de estudiantes, resueltos en diferentes modalidades como exposición oral, cine debate, conferencia, asamblea, trabajo colectivo grupal e individual, etc. En todas las jornadas se distribuyeron materiales escritos y audiovisuales específicamente seleccionados para favorecer la indagación e investigación de las problemáticas analizadas.

A continuación describiremos brevemente la experiencia de cada proyecto:

- “Introducción a la Ecología Social”  (Mayo y junio de 2007 en el ISFD 52 de San Isidro, Carrera: Educación Primaria e Inglés, Materias: Perspectiva Filosófico Pedagógica, Ciencias Naturales, Ciencias Sociales)

Basado en el análisis de problemáticas concretas de nuestro país como la instalación de la Minera La Lumbrera en Catamarca y la Pastera Botnia en Gualeguaychu, el proyecto propone una revisión de diferentes perspectivas sobre el concepto de medio ambiente y su relación con el impacto del trabajo docente en la construcción de una conciencia ambiental en los futuros ciudadanos. 

Organizaciones participantes: Asociación Vecinos de Villa Adelina, Revista La Resistencia, Asociación San Isidro Sustentable, Revista La Batuta

- “La Democratización de la Enseñanza y el Gobierno escolar: un debate necesario para la transformación del sistema educativo” (Junio y Julio de 2007 en el ISFD 52 de San Isidro, Carrera: EGB, Materias: Perspectiva Filosófico Pedagógica, Ciencias Naturales, Ciencias Sociales – Octubre y noviembre de 2007 en el ISFD 39 de Vicente López, Carrera: Historia, Materia: Perspectiva Sociopolítica - Octubre de 2008 en el ISFD 77 de Munro, Carrera: Educación Especial, Materia: Ciencias Sociales).

A partir de una indagación por diversas experiencias históricas de políticas educativas en nuestro país que proponían procesos de democratización de la gestión pedagógica y administrativa, se promueve el debate sobre el sentido de la escuela en la actualidad y su relación con otras instituciones y grupos de la sociedad.  A partir del 2008 se incorporó la modalidad de asamblea para el cierre del proyecto con la presencia de docentes, estudiantes, auxiliares y directivos del ISFD. 

Organizaciones participantes: Asociación Vecinos de Villa Adelina, Revista La Resistencia, Centro de Estudiantes del ISFD 39 y del ISFD 52.

– “Economía solidaria: Alternativas para enfrentar el Neoliberalismo” (Junio y julio de 2007, Carrera: Inglés y Economía y Gestión, Materias: Perspectiva Filosófico Pedagógico Didáctica, Microeconomía y Espacio de la Práctica)

Como parte del proceso de articulación escuela – sociedad, el proyecto plantea la reflexión y el debate sobre la economía solidaria como forma alternativa de producción e intercambio en el contexto socioeconómico actual. De este modo diversas organizaciones populares que llevan adelante estas experiencias se integran en los cursos en el marco de un plan de trabajo pedagógico que contempla la realización de dos encuentros destinados al debate y análisis de los diferentes modos en que se desarrollan los procesos de Economía Solidaria, y un posterior reencuentro para la socialización e integración de propuestas de trabajo.
Organizaciones participantes: fábrica recuperada “Cooperativa 19 de diciembre” del Partido de San Martín, la Asamblea Barrial de Beccar y la Cooperativa de Educadores e Investigadores Populares (CEIP) a través del Bachillerato de Educación Popular 19 de diciembre.

- “Cuenca del Reconquista y el Delta: Basta de Contaminación”  (Julio de 2007 en el ISFD 140 de Tigre, Carrera: Ciencias Naturales, Materia: Biología)

Acompañando la lucha de la Asamblea Delta y Río de la Plata en el Distrito Tigre, se propone un abordaje crítico de la problemática de la contaminación en la cuenca del Río Reconquista y su impacto en la zona del Delta en el partido de Tigre y San Fernando. El proyecto, que no pudo concluir todavía contempla también la recorrida por diversas áreas del río y la participación de estudiantes en asambleas vecinales.

Organizaciones participantes: Asamblea Delta y Río de la Plata, Bachillerato Popular de Las Tunas.
- “La CEAMSE y el problema de la recolección y el tratamiento de los Residuos Sólidos Urbanos” 

(Junio y julio de 2007 en ISFD 117 de San Fernando, Carrera: Ciencias Sociales y Ciencias Naturales, Materias: Geografía social y Ecología – Junio y Julio 2007 en ISFD 1 de Avellaneda, Carrera: Geografía, Materia: Historia social)

A través de un recorrido histórico sobre cómo se recolectaban y trataban los residuos en diversas etapas históricas de nuestra región, se incorpora la problemática actual de contaminación producida por los rellenos sanitarios y las diversas experiencias de luchas sociales que promueven la revisión sobre el accionar de la CEAMSe y su impacto en el medio ambiente.

Organizaciones participantes: CIPOCARR (Coordinadora Intercomunal por el saneamiento del Río Reconquista – zona norte), Asamblea Barrial de Beccar, Asamblea Barrial de Wilde, Foro Hídrico del Río de la Plata (Bernal – Quilmes).

- “Ciclo por la Memoria” (2006 – continua, en ISFD 52 de San Isidro).

Este ciclo comenzó con la participación de docentes y estudiantes en el seminario “A 30 años” en el año 2006. Durante ese año conmemorativo se fueron concretando diversas actividades: cine debate, conferencias, presentación de investigaciones, encuentros de teatro y música. En el 2007 comenzamos a participar del programa sobre Pedagogía de la Memoria a partir del cual estamos trabajando en la creación de un Espacio de la Memoria en la biblioteca del ISFD y un cuadernillo de actividades específico para el trabajo pedagógico en formación docente.

Organizaciones participantes: Centro de Estudiantes del ISFD 52

- Primer Encuentro Regional sobre Educación de Jóvenes y Adultos: “La recuperación del Derecho a la Educación” (29 de septiembre de 2007 en el ISFD 52 de San Isidro)

Este encuentro, tantas veces postergado y relegado para esta modalidad del sistema educativo, se propuso como un espacio de intercambio de experiencias y trabajos de diferentes equipos, pertenecientes a instituciones y organizaciones sociales que cotidianamente viven y se preocupan por la educación de jóvenes y adultos. Se llevó adelante en una sola jornada donde expusieron especialistas e investigadores y en la que se desarrollaron 5 foros de socialización de experiencias e investigaciones. Participaron escuelas de adultos y organizaciones sociales de toda la Provincia de Buenos Aires.

- “La Formación Docente y el Lenguaje Audiovisual: un proyecto posible” (2007 – continua, en el ISFD 52 de San Isidro)
Con el propósito de comenzar un trabajo de reflexión sobre las TICs y de aportar a los docentes y estudiantes de los ISFD mejores herramientas para el abordaje de esta problemática en el aula, estamos concretando durante este año un Taller anual extracurricular basado en el análisis crítico de los diferentes formatos del lenguaje audiovisual (ficción, documental, animación) y la producción de un cortometraje.

Organización participante: Fundación Kine Cultural y Educativa (Vicente López)

- “Introducción a la Socioalimentación” (mayo y junio de 2008 en el ISFD 52 de San Isidro, Carrera: Educación Primaria, Materias: Perspectiva Filosófico Pedagógica, Ciencias Naturales, Ciencias Sociales – Septiembre de 2008 en el ISFD 77 de Munro, Carrera: Educación Especial, Materia: Ciencias Sociales).
Este nuevo proyecto surgió de reflexiones e inquietudes de estudiantes y docentes que fueron en dejando en jornadas realizadas en el 2007. De este modo incorporamos como problemática central la Soberanía alimentaria y su relación con el fenómeno de sojización y el uso de transgénicos, la responsabilidad del consumidor, las diferentes culturas alimenticias y las políticas públicas que se desarrollan al respecto. 

Organizaciones participantes: Asociación Vecinos de Villa Adelina, Revista La Resistencia.
- “Colectivo de Narradores de Experiencias Pedagógicas” (Noviembre 2007 – continua, en el ISFD 52 de San Isidro)

En el marco del proyecto impulsado por el Laboratorio de Políticas Públicas sobre documentación narrativa de experiencias pedagógicas se conformó un Colectivo de Narradores que luego de atravesar el periodo de escritura y edición pedagógica, finalmente publicaron sus relatos, tanto en forma digital como impresa, junto a docentes y estudiantes de todo el país. Como parte de esta experiencia surge el blog de nuestro caie: http://blogs.clarin.com/caie52 

- “Trío Pedagógico” (marzo 2007 – continua, en el ISFD 52 de San Isidro)

A partir del 2007 surge la posibilidad de concretar un Trío Pedagógico integrado por las materias Perspectiva Filosófico Pedagógica, Ciencias Sociales y su Enseñanza II y Ciencias Naturales y su Enseñanza II en el profesorado de Educación Primaria. De este modo las tres materias se planifican y se desarrollan de manera conjunta, y los tres docentes comparten el espacio áulico durante todo el año. La planificación tiene la particularidad de no trabajar por unidades didácticas sino por proyectos a través de ejes centrales que recorren los contenidos de cada una de las materias.

- Otras acciones
* Impulso y fortalecimiento de las organizaciones estudiantiles terciarias: desde este CAIE se han venido promoviendo diversas actividades con participación de los centros de estudiantes de los ISFD. Uno de los proyectos concretados este año es la instalación de máquinas fotocopiadoras a cargo del Centro de Estudiantes del ISFD 52. De esta manera se posibilita la creación de puestos de trabajo para los estudiantes con mayores problemas económicos y a través de becas o préstamos se garantiza el acceso a los materiales impresos a todos los estudiantes, tengan o no el dinero para adquirirlos.

* Difusión y publicación de las actividades
Estos proyectos del CAIE fueron expuestos en el Primer Encuentro Ambientalista que se desarrolló el 19 y 20 de septiembre del 2007 en el Anexo de la Cámara de Diputados de la Nación.

En el mes de Agosto de 2007 se presentó el proyecto sobre la CEAMSE y los Residuos Sólidos Urbanos, junto con la Asamblea Barrial de Wilde, en la capacitación para coordinadores CAIE y Elegir la Docencia en la ciudad de La Plata. En el mes de noviembre se presentó en el ISFD  49 de Brandsen, en articulación con el CAIE de allí.

Por otra parte, estamos trabajando en la publicación de un CD con un  resumen de todas las jornadas y encuentros realizados en los institutos (aquí se incluyen videos, fotos, registros de observaciones y narraciones de estudiantes, docentes e invitados, trabajos prácticos realizados por los estudiantes, etc.).

Por último, en marzo de 2008 publicamos un CD con las ponencias, conferencias y filmaciones del Encuentro sobre Educación de Jóvenes y Adultos realizado en el mes de setiembre de 2007

Reflexiones finales acerca de la experiencia

El vivir cada proyecto en las instituciones formadoras implicó: 

· Articulación y diálogo entre las organizaciones sociales, docentes y alumnos de las instituciones.  

· Análisis de problemáticas sociales de la región
· Cooperación y articulación de cátedras / Centros de Estudiantes / Directivos, de todos los ISFD de la región.
· Trabajo compartido, cooperativo y solidario en cada jornada.
· Articulación con IFD de otras regiones de la Pcia. de Buenos Aires. 
· Difusión de los proyectos CAIE entre las instituciones de formación docente, las escuelas de su zona de influencia y otras organizaciones sociales y culturales gubernamentales y no gubernamentales.
· Participación de docentes y estudiantes en seminarios de capacitación-
· Instalación de la necesidad de la formación continua y del reconocimiento de las organizaciones de la comunidad y sus “saberes” en la formación inicial  
Creemos que este camino de apertura y de creación de nuevos espacios en la formación de los futuros docentes plantea claramente una resignificación del sentido y la función que cumplen las instituciones formadoras en la educación pública. Por eso hablamos de Gestación, para que el enorme potencial de trabajo creativo, responsable y transformador que compartimos en cada uno de los proyectos que se han llevado adelante, se exprese en cada escuela a través de condiciones pedagógicas y administrativas que lo impulsen, lo promueven y lo desarrollen. Demasiados obstáculos existen hoy. Empecemos a desandar por otros lugares, a intentar superar nuestras propias contradicciones para transformar la sociedad.

Para finalizar dejamos algunas máximas de la práctica CAIEs:

· no trabajes para los demás sino para un Nosotros

· no trates de quedar bien (incluso con los lectores de ponencias o los asistentes a congresos), más bien haz lo que sientas y lo que dice tu vocación

“vuele bajo porque abajo está la verdad”…
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