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Narración de la Experiencia


La formación de los futuros docentes requiere de nuevas estrategias y definiciones curriculares respecto de los modelos tradicionales vigentes en la actualidad. Creemos que estas innovaciones deben surgir de las propias experiencias vividas en cada institución. De este modo las propuestas que se puedan ir implementando podrán transformarse en prácticas concretas que, asumiendo los aportes que cada historia institucional posee, logre ir modificando esquemas y estrategias que posibiliten la construcción de nuevos modelos y proyectos pedagógicos.

Teniendo en cuenta este diagnóstico nos propusimos en nuestro instituto la tarea de revisar algunas de las problemáticas que atraviesan nuestra propia práctica como docentes formadores. Una de las cuestiones que rápidamente surgió entre los docentes fue la realización de una Unidad Integrada por parte de los estudiantes del segundo año del profesorado. Analizando los trabajos presentados el año pasado advertimos algunas cuestiones que vale la pena señalar. 

Por un lado, observamos que en general existen grandes dificultades para elaborar una planificación que, teniendo en cuenta los contenidos curriculares abordados, tenga coherencia entre las diferentes partes que la componen (fundamentación, diagnóstico, selección de contenidos, metodología, actividades propuestas, evaluación, secuenciación). En muchos casos no existía vinculación de las actividades con las temáticas propuestas desde cada área y esto se traducía en una suerte de integración “forzada” para “garantizar” la presencia de algún tema en todas las secuencias previstas. 
Por otro lado, resultaba evidente que estas prácticas se transformaban en una suerte de “ataque de pánico” grupal. Entrado el mes de setiembre la mayoría de estudiantes advertía la entrega de la Unidad Integrada como el examen “final” anticipado y esto generaba expectativas cargadas de tensión y nerviosismo por el escaso tiempo que supuestamente se tenía para realizar semejante “emprendimiento”. Cabe destacar que la Unidad Integrada tenía un carácter determinante para la evaluación final y sobre esa planificación se tomaban los exámenes finales. Esto en la práctica se traducía en un mes (en general octubre) en el cual la mayor parte del trabajo áulico de cada materia se vivía como una carga extra frente a la dedicación exclusiva que merecía la Unidad Integrada.

Ahora bien, decidimos replantearnos frente a esta situación el modo y las estrategias utilizadas desde nuestra propia práctica docente lo cual nos exigió intentar generar algún tipo de alternativas. En este camino de búsqueda surgió para el presente año la propuesta de transformar esa Unidad Integrada en un Proyecto Globalizador. ¿Por qué? A continuación señalaremos algunas cuestiones que consideramos justifican iniciar esta nueva experiencia:

1- El enfoque globalizador puede ser entendido como una síntesis superadora entre posturas positivistas delimitadoras de objetos de estudio y fragmentadoras a través de la especialización y diversificación del conocimiento; y planteos constructivistas sobre la interdisciplinariedad que abordan el objeto de estudio desde el aporte que cada disciplina científica pueda realizar.  Si en el primer caso lo importante es la asimilación descontextualizada de conceptos y herramientas metodológicas, para el segundo se privilegian los aportes conceptuales sobre el tema elegido desde la lógica interna de cada disciplina. Esto significa que lo que “importa” o “interesa” es el contenido en sí mismo, más allá del rol del alumno en ese proceso de aprendizaje. En este sentido un proyecto globalizador debe partir de las necesidades y las demandas expresadas por los estudiantes. Es, como señala Sanchez Iniesta, “un movimiento que parte desde el alumno, y demanda a las disciplinas contenidos concretos, que se relacionan entre sí teniendo en cuenta lo que éste necesita conocer”
.                                                   

Por ello, la participación del estudiante en el proceso de aprendizaje es lo que identifica al enfoque globalizador, donde son ellos quienes deben construir sus aprendizajes. No es por lo tanto, una mera acumulación y asimilación de conceptos y metodologías sino una construcción en la que el aprendizaje depende de las relaciones cada vez más variadas y enriquecidas entre los contenidos problematizados.

2- El enfoque globalizador requiere de una organización que privilegie la búsqueda de relaciones entre contenidos y objetivos que faciliten la comprensión de un modo amplio, intentando abarcar todas las capacidades que los estudiantes pueden desarrollar durante el proceso de aprendizaje. Esto implica que las diferentes disciplinas no pueden trabajar aisladamente. Por lo tanto, los objetivos deben ser comunes y la organización planificada en conjunto.

3- Para llevar adelante un proyecto globalizador los docentes necesitamos una permanente reflexión sobre nuestra propia práctica y el modo en que se desarrollan los procesos de aprendizaje. Si pretendemos partir de las necesidades de los estudiantes debemos otorgarle valor a sus experiencias y discursos.  Por ello, problemas cotidianos como la distribución del tiempo, la selección y el abordaje de determinados textos, la forma de evaluación no debieran seguir alimentando el monopolio decisorio del docente. En este sentido iniciar procesos de consenso y acuerdo sobre estas cuestiones pasan a ser fundamentales para que los proyectos puedan pasar de su mera formulación y declamación a una práctica concreta en el aula. Esto implica a su vez un compromiso de docentes, estudiantes y directivos de la institución para llevar adelante las tareas de coordinación y organización de un modo responsable y abierto a todas las sugerencias que vayan surgiendo para reformular el proyecto. 


Una vez analizado el por qué de la elección de este enfoque, precisaremos  algunos detalles sobre nuestra propuesta de implementación
. 


En primer lugar debemos señalar que, complementariamente con el planteo de un proyecto globalizador, surgió en la institución la posibilidad de trabajar en conjunto y compartiendo el espacio áulico y los contenidos desde tres espacios curriculares: Ciencias Sociales, Ciencias Naturales y Perspectiva Filosófico Pedagógica II. Consideramos que la posibilidad de generar un trío pedagógico potenció la idea de trabajar con otro tipo de proyectos y fue así que participamos de la propuesta del proyecto globalizador junto a otros docentes del curso. Una de las actividades que nos planteamos desde el inicio fue que los estudiantes tenían que tener primero un ejemplo de proyecto, y que eso era nuestra responsabilidad. Así es que el presente proyecto se implementó en el curso durante el primer cuatrimestre y luego serán los estudiantes quienes  deberán construir uno  y presentarlo en el transcurso del segundo cuatrimestre.


Otro de los cambios propuestos consistió en la característica que debían asumir los proyectos. Para este primer año el objetivo es que sean concretos, sencillos, y sobre todo posibles para el desarrollo de una semana de clase de cualquier año de la Escuela Primaria Básica. Por supuesto, esto implica un fuerte compromiso del cuerpo docente para generar estrategias que superen los actuales, “corte y pegue”, “copiá del manual”, “sacalo de Internet”, etc. que plagaron frecuentemente las unidades integradas que se venían realizando. En este sentido, se privilegia aquí el planteo y su fundamentación más que la cantidad y diversidad de actividades; la coherencia entre contenidos y objetivos en relación a los procesos de aprendizaje, más que  perfectas secuenciaciones muchas veces imposibles de llevar adelante en la práctica.


En el caso del presente proyecto la temática fue seleccionada por los estudiantes al inicio del curso: la basura y la contaminación del ambiente. Para tener una orientación del proyecto global nos planteamos el siguiente esquema: 
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Para trabajar en forma conjunta los docentes transformamos la temática en los siguientes problemas:.¿Qué impacto socioambiental tiene en nuestra región la recolección, disposición y tratamiento de los Residuos Sólidos Urbanos? 
¿Cómo lograr que los alumnos participen como ciudadanos responsables y ejerzan su derecho a analizar la realidad, opinar  y expresar su propuesta ante otros, utilizando los espacios que los medios les brindan?
Desde las tres materias que comenzamos la experiencia del trío pedagógico consideramos que debíamos partir de un trabajo de campo que permita reconocer e identificar determinadas prácticas de los propios estudiantes respecto de los residuos.


 
La experiencia en el aula comenzó con el análisis de los registros de residuos que los estudiantes habían realizado en sus casas durante tres días. Bajo la consigna de discriminar los residuos en reciclables y no reciclables, analizaron en grupos los registros (que habían sido intercambiados entre los diferentes grupos), con el aporte de textos especializados en el tema y recortes periodísticos que daban cuenta de las diferencias entre reciclar, reutilizar y reducir.
Luego se proyectaron documentales sobre los rellenos sanitarios de José León Suarez y Villa Domínico a cargo de la CEAMSE. Para la selección de los recursos utilizados hemos tenido en cuenta no solo investigaciones provenientes de la comunidad científica y de los medios masivos de comunicación sino también material producido por otras agrupaciones y organizaciones sociales que se han preocupado por la problemática ambiental y especialmente de la catástrofe que viene produciendo la CEAMSE en nuestra región desde su instalación durante la última dictadura militar.


En cuanto a las relaciones y vinculaciones que nos propusimos indagar con los estudiantes se privilegió una perspectiva de abordaje común entre las diferentes materias que participan del proyecto. En este sentido las actividades previstas intentaron promover una concepción de ambiente que integre la relación entre sociedad y naturaleza. 
El desarrollo del proyecto implicó el desarrollo de actividades que se fueron incorporando desde todos los espacios curriculares.
· Construcción de relatos individuales o grupales sobre las prácticas sociales acerca de los residuos.

· Elaboración de una línea de tiempo de la historia del tratamiento de los RSU en el AMBA (se adjunta en el anexo)
· Discusión y análisis geométrico del uso de los vertederos. Investigación de un recorrido de recolección de basura y búsqueda  del camino más corto.
· Representación cartográfica de los rellenos sanitarios del AMBA. (se adjunta en el anexo)
· Diseño y construcción de  esculturas con distintos tipos de residuos: botellas, latas, hilos, papel, cartón, envases, etc.
· Armado de instrumentos musicales no convencionales con material reciclado y creación de una composición musical.
· Construcción grupal de propuestas de participación ciudadana acerca de la problemática y el aporte que puedan realizar los docentes en particular.
· Escritura de cartas de lectores y envío a los principales medios gráficos del momento. (se adjunta en el anexo)
· Exposición de las diferentes producciones logradas a otros estudiantes del Instituto.
Para concluir el proyecto se produjo un encuentro final donde se registraron reflexiones, inquietudes y propuestas que surgieron del conjunto del curso (se adjuntan en el anexo) y una instancia de evaluación consensuada entre docentes y estudiantes. La misma consistió en la construcción de un guión de una situación áulica que fue producida y dramatizada por los diferentes grupos de estudiantes (se adjuntan ejemplos de guiones e informes escritos de indagación y análisis de la situación construida por el grupo).
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� Sanchez Iniesta: “La construcción del aprendizaje en el aula”, Magisterio Río de la Plata, pág. 26


� Dado que se trata de una primer experiencia queremos hacer explícito el carácter de provisorio y abierto a permanente reformulaciones de este proyecto para futuras implementaciones.


� Creemos que esto contribuye también en algún  aspecto en  procesos de democratización de la enseñanza señalados anteriormente. A la vez consensuamos con el grupo formas, tiempo y criterios para la evaluación.
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