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ABSTRACT
¿Cómo hacer para que los alumnos accedieran al pensamiento completo de Freire sin tener que leer todos sus libros, (tarea imposible en el marco de una capacitación pedagógica)?.

¿Cómo hacer para que vivenciaran su ideología en acción?

¿Cómo hacer para que pusieran en práctica la multiplicidad de inteligencias descripta por Howard Gardner?

¿Cómo hacer para experimentar caminos pedagógicos alternativos para el estudio y presentación de textos?

¿Cómo hacer para demostrar que la calificación no es ni puede ser la motivación para el trabajo?

¿Podrían los alumnos elegir el libro del autor brasileño que más les interesara y traducirlo a un  formato con el que se sintieran más identificados para presentarlo a sus compañeros?: 

¿Podrían el video, la página web, los títeres, los rompecabezas, las dramatizaciones, los programas radiales, las presentaciones de power point, la composición e interpretación de canciones, los collages, las láminas, las historietas, servir de vehículo al pensamiento complejo de Freire?

¿Podrían los alumnos  interpretar el texto sin ser corregidos previamente?

¿Podrían lograrlo a través del trabajo solidario y grupal?

¿Sería posible desplegar tamaña obra en todo su esplendor durante escasas 4 horas? 

¿Sería posible hacer trascender el trabajo compartiéndolo con otros alumnos en otros profesorados?

¿Sería posible aprender con felicidad, creatividad, amor y respeto?

Este 29 de marzo nos enteramos de que sí, es posible. Fue a través de una  jornada que se realizó en el marco de la materia Pedagogía que se dicta en el Tramo de formación pedagógica para profesionales y técnicos dictada en el Instituto Superior de formación docente 52 de la provincia de Buenos Aires.

Los participantes activos fueron los más de 100 alumnos del tramo de capacitación. 

Los restantes son y siguen siendo los cientos de alumnos de los profesorados 52, 117, 39, 42, etc. que están conociendo a Freire a través de las producciones resultantes, así como las organizaciones sociales a las que se las presentaremos.

Los resultados obtenidos superaron ampliamente las expectativas:

La obra de Freire resultó ampliamente conocida por alumnos que prácticamente no lo habían oído nombrar.

La ideología del trabajo resultó luego clarísima para los alumnos: luego de varios abordajes, discusiones, conflictos, diferencias, pudieron concretar producciones que los sorprendieron a ellos mismos. Pudieron aprender igualmente de las dificultades que se les presentaron y ponerse en una posición más empática con sus propios alumnos (son docentes en ejercicio).

Quedó comprobado para ellos que, cuando producen respetando sus propias inclinaciones (la manifestación de distintas “inteligencias”) el trabajo resulta mucho más fecundo para ellos y para los que lo observan luego.

Los alumnos manifestaron su sorpresa frente a otros modos posibles de aprender y volcar lo aprendido, de mucha aplicación a su trabajo cotidiano.

Quedó demostrada la poca importancia de la calificación como “zanahoria” en la alegría, participación, producción y aprendizajes realizados trabajando en completa libertad.

El intercambio con educadores provenientes del campo popular resultó ampliamente aprovechado.

Los alumnos de otras cátedras de otros institutos, utilizan el material producido para acercarse a la obra de Freire.

Los conflictos producto del trabajo grupal resultaron fuente de aprendizaje más que obstáculos para la tarea.

Es por todo ello que considero importante la experiencia

“Acérquense al borde”-les dijo-

“No, no podemos, nos vamos a caer”

“Acérquense al borde”, les repitió

“No, no queremos, tenemos miedo”

“Acérquense al borde”.

Y ellos se acercaron.

Ël los empujó.

Y ellos volaron

Guillaume Apollinaire

EJE DE LA PONENCIA
FUNDAMENTACIÓN 

Mi ponencia se encuadra fundamentalmente en la temática del eje 4: “La problemática de la enseñanza en la formación docente” ya que 

· contempla y promueve el uso de las nuevas tecnologías, 

· cuestiona modelos vigentes en la formación docente proponiendo un modelo alternativo, 

· formula dispositivos que mejoran la enseñanza y, más aún, el aprendizaje de los propios docentes y 

· brinda respuestas alternativas para contextos de vulnerabilidad social

EL CONTEXTO

La experiencia fue llevada a la práctica en el marco del Tramo de formación pedagógica para profesionales y técnicos del ISFD nº 52 de San Isidro. Al mismo concurren profesionales y técnicos que se encuentran actualmente trabajando en el sistema educativo provincial en carácter de docentes, preceptores, encargados de laboratorio, miembros de equipo de orientación, etc.; revistando como suplentes o provisionales e imposibilitados de acceder a titularidades por la carencia de título docente habilitante.
Me encuentro “dictando” (las comillas se deben a la falta de correspondencia entre la palabra y mi orientación pedagógica) la asignatura Pedagogía en dicho tramo.

Mi hipótesis previa al comienzo del curso en relación con los alumnos era que la mayoría concurriría al mismo por la necesidad de la certificación más que por un deseo sentido de aprendizaje pedagógico. Dicha hipótesis es confirmada por los capacitandos al ser interrogados. Más aún, gran parte de ellos vive como una verdadera injusticia la necesidad de realizarlo ya que muchos de ellos hace muchos años que trabajan en el sistema que los considera idóneos sólo por no contar con profesionales de la docencia para ejercer dichos cargos. Ello configura un verdadero desafío: transformar la sensación de obligación en un verdadero deseo de aprender.

Por otra parte, mi reciente experiencia en el nivel Superior de enseñanza (me gradué en la Universidad recientemente) me muestra que es muy importante la cantidad de aprendizaje teórico que deben realizar nuestros estudiantes pero que ello difícilmente (lo observo como profesora de práctica) redunda en un cambio profundo en la manera de encarar la práctica concreta. Mi conclusión provisoria (que la jornada tiende a confirmar) es que la vivencia de un modelo pedagógico diferente es mucho más fuerte que cientos de páginas de teoría sabiamente sustentada y a la cual debería llegarse de todas maneras como corolario de este proceso.
Cabe hacer notar que mi formación previa abona el camino emprendido, ya que provengo del campo de la formación artística (soy profesora de piano y he trabajado como profesora de música en el sistema educativo y en organizaciones solidarias de la  comunidad) y de la formación tecnológica (soy profesora de informática) lo que me permite valorar el uso de distintos formatos, la expresión y la comunicación a través de distintos lenguajes y la importancia de la creatividad que, por mi experiencia en todos los restantes niveles educativos (trabajé en todos), se encuentran poco valorados en la tarea cotidiana. Esta formación me impone asimismo la necesidad del juego como herramienta y la alegría y el humor como insumos imprescindibles.
A ello se agrega la convicción de que prácticamente en todo el resto de las asignaturas del tramo (y de las demás carreras) se trabaja casi exclusivamente a través de la lectura y la escritura de textos y, como mucho, su debate a través de la palabra.
Por si todo esto fuera poco, nuestros alumnos manifiestan permanentemente la necesidad de contar con nuevas estrategias que les permitan sacar a los suyos (en su mayoría adolescentes) de la situación de apatía, desencanto y falta de puntos de referencia en que se encuentran, es más, de manejarse pedagógicamente en un campo teñido de incertidumbre.

LA IMPORTANCIA DEL PENSAMIENTO DE PAULO FREIRE

SU TRASCENDENCIA EN EL MARCO DE UN TRAMO DE FORMACIÓN PEDAGÓGICA PARA PROFESIONALES Y TÉCNICOS

 Paulo Freire (PF) da respuesta a muchos interrogantes sobre la situación actual con su descripción de la situación de opresión en que se encuentran tanto educadores como educandos. 

PF divide aguas (a mi criterio) en cuanto a la discusión sobre la función social de la educación.

PF es un referente ineludible para la actual reforma provincial de las carreras de profesorado en educación inicial y primaria de la provincia.

PF ha sido prácticamente ignorado en las discusiones pedagógicas de los últimos años.

PF reivindica al sujeto de la educación, propone su desarrollo como sujeto crítico, propugna la necesidad de su emancipación, su protagonismo y su autonomía.
PF coloca al pedagogo en un rol profesional, capaz de recrear, reinventar el mundo. Lo coloca en un rol relevante en la necesidad de desmitificar, desnaturalizar lo dado.

PF pone a ambos en el mundo real, en su verdadero contexto, en su realidad que según su postura, puede y debe ser cambiada.
PF ubica al objeto de conocimiento en su posibilidad de ser cuestionado, recreado por alumno y docente.

Finalmente, PF nos da su palabra de esperanza, de posibilidad de transformación.

EL MODELO PEDAGÓGICO 
RELEVANCIA Y COHERENCIA CON EL DISCURSO DE FREIRE
Y LOS HALLAZGOS DE GARDNER

Es así que la planificación de esta jornada, tanto como el resto de mi curso, se propone estudiar y mostrar la palabra de Freire siendo coherente con su discurso:

· Se propone la actividad como grupal y para ser expuesta en una jornada de la que participen todos los grupos de todos los cursos (son 17 grupos de 4 cursos), para que la construcción resulte verdaderamente colectiva y cada grupo realice su aporte a la totalidad

· Cada grupo elige el libro de PF que presentará. El libro es leído en su totalidad, no fragmentado. Para que la lectura no resulte formal sino que pueda ser profunda se da como única bibliografía y para ser leída en vacaciones (cabe hacer notar que el curso comenzó en el segundo cuatrimestre de 2007 y terminó a fin del primero de 2008).

· Cada grupo elige el formato en que lo presentará. (La hipótesis relacionada con la teoría de las inteligencias múltiples supone que cada grupo elegirá de acuerdo con las capacidades y/o habilidades preponderantes en el mismo). Es así que, a sugerencia de los mismos alumnos aparecen formatos tales como:
· Video

· Página web

· Cartas

· Collage

· Fotografía

· Canciones

· Presentación en power point

· Historieta

· Dramatización

· Programa radial

· Reportaje

· Títeres

· Juicio

· Láminas

· Rompecabezas

· El trabajo no se realiza para obtener una calificación sino para participar de la producción colectiva
· Cada grupo propone su propia interpretación de la palabra de Freire 
· La libertad y la autorresponsabilidad son utilizadas como herramientas mucho más poderosas para la construcción de saberes que el control.
LA DIVERSIDAD EN EL AULA: UN ENFOQUE DESDE LA TEORÍA DE LAS INTELIGENCIAS MÚLTIPLES

El resultado obtenido confirma la necesidad de poner de relevancia en el trabajo en el aula las capacidades y habilidades diferentes de los alumnos y sus diferentes configuraciones grupales. 
Muestra cómo la posibilidad de expresar lo aprendido con las herramientas que nos resultan más apropiadas redundan no sólo en una nueva manera de enseñar, sino, como lo hacen notar los propios alumnos-docentes, en una nueva manera de aprender.

Nos acerca al lenguaje multimedial propio de esta época  en la que los alumnos de nuestros alumnos crecen.

Permite a nuestros alumnos conocerse para autorrealizarse (Maslow , 1990)  ya que, si aman la pedagogía ¿cómo pueden disfrutar siendo un elemento de coerción más que de realización y desarrollo? ¿Han tenido la oportunidad ellos mismos de explorar sus propias inteligencias y desarrollar los mejores aspectos de su personalidad? Y, ya que raramente se destacarán en todas y cada una de las múltiples inteligencias ¿están en condiciones de trabajar en equipo, en forma multidisciplinaria para descubrir los talentos dormidos en sus alumnos y ayudarlos a crecer a partir de ellos? Es fundamental entonces formar a los docentes en este sentido. Estoy convencida de que así podrán disfrutar mucho más de su propio trabajo y utilizarlo como mecanismo de auto-realización.

NUEVAS TRANSPOSICIONES: DE LA PALABRA ESCRITA A LA MULTIPLICIDAD DE FORMATOS
La tan mentada “cultura mosaico” y la actual discusión sobre la relación entre la metodología pedagógica y la publicitaria (ver cita en Internet) así como la teoría de las inteligencias múltiples ponen en el tapete la necesidad de la utilización de múltiples formatos para, por un lado, colocarnos en la dinámica de funcionamiento de la cultura en que se hallan inmersos nuestro niños y adolescentes y, por otro, adaptarnos a sus canales de percepción predominantes.
Sin embargo, la experiencia realizada en los profesorados en general y este tramo en particular, ponen en evidencia la poca formación que tienen los docentes y futuros docentes en la presentación de los temas objeto de su enseñanza en otro formato que no sea el bibliográfico o la exposición oral. En este sentido, los alumnos reconocen la utilidad de la propuesta para enriquecer sus propuestas.

NO TRABAJAR PARA LA NOTA
En mi experiencia en el trabajo en el nivel, pude apreciar que los alumnos aprenden gran cantidad de teoría para aprobar sus exámenes, que los aprueban (en el mejor de los casos) pero que esto no garantiza de ninguna manera que esos discursos reproducidos dejen alguna huella en su accionar posterior. Mi metáfora, un tanto escatológica, pero que no encuentro cómo reemplazar, es la del que devora el alimento, lo vomita y luego queda como antes, sin ninguna asimilación.

Esto, en mi hipótesis, proviene de, por lo menos, una doble causalidad: por un lado, la presión por ajustarse a tiempos acotados que no garantizan profundidad de aprendizajes y, por el otro, el tan mentado “oficio de estudiante” que supone tratar de encontrar qué es lo importante para el profesor, más que realizar la propia y sesuda interpretación de los textos.
Es por eso que los alumnos tuvieron tres meses para “saborear” a gusto su texto y “digerirlo” y que la propia interpretación cotejada con el resto del grupo pasó a un primer plano, ya que no debían satisfacer expectativas docentes.

LA TOTALIDAD COMO PRODUCIÓN COLECTIVA

PEDAGOGÍA DE LA COMPLEJIDAD AMBIENTAL
Tal como propone esta corriente la pedagogía “implica el enlazamiento de prácticas, identidades y saberes, de conocimientos científicos y saberes populares; es la práctica en la que el ser (individual y colectivo) se forja en el saber”. (Leff,    )
…”es una construcción y comunicación de saberes que pone en tela de juicio las estrategias de poder y los efectos de dominación que se generan a través de las formas de detención, apropiación y transmisión de conocimientos”(ib.)

“es un saber que, más allá de fuerzas externas, se da en las interacciones de sujetos y culturas, en sus diversas interpretaciones sobre el mundo y la naturaleza, en la construcción de saberes significativos” (ib.)

Por lo tanto, reniega del saber como apropiación individual y supone el saber como construcción inter e intrasubjetiva.
LA CREACIÓN COMO HERRAMIENTA

EPISTEMOLOGÍA DE LA CONCIENCIA HISTÓRICA
Quintar nos dice : “Hablar de epistemología de la conciencia histórica  es comprender que el conocimiento es la producción de sentidos y significados que los sujetos producimos en el espacio y tiempo relacional en que el sujeto siente, vive y actúa cotidianamente; es recuperar lo sustantivo en la relación sujeto – mundo de vida, es potenciar la capacidad de significar de un mundo siempre por nombrar y por lo tanto es activar – en esa potenciación – la imaginación como capacidad de hacer mundo, es decir de promover y posibilitar esta condición que realmente nos hace humanos y hacedores de historia.”
EVALUACIÓN

Cabe hacer notar que los pocos grupos que tuvieron dificultades para llegar a la presentación con su trabajo terminado fueron invitados a participar y relacionar la dificultad que se les presentaba con el propio discurso de Freire, lo que tuvo el doble resultado de no dejar a nadie afuera y de recuperar a alumnos que ya habían desertado de la capacitación, así como de relacionar lo que leyeron con su propia realidad.

Asimismo, en la evaluación del curso algunos hicieron mención a que Freire “era un miembro más de su familia”. Aquí van algunos testimonios de los participantes: 
· “Puedo lograr… evitar que me entreguen trabajos de investigación que sólo evidencian un burdo copio y pego de internet, sin ningún tipo de reflexión y mucho menos de interpretación, al aplicar la metodología que utilizamos con Freire, este año los alumnos entregan trabajos de investigación elaborados, muy originales, utilizan programas de computación con animación y música, hacen las clases muy divertidas, tanto para el grupo expositor como para el resto del curso. Se sienten libres e importantes puesto que con una teoría básica previamente enseñada, pueden entender y realizar excelentes trabajos de investigación, por ejemplo, en una oportunidad enfermedades autoinmunes y en la otra endocrinas. Éstos son temas que se ven en la facultad y e! nivel fue impresionante, fueron guiados en el transcurso de la elaboración con toda la terminología técnica y e! entusiasmo generado, desde e! comienzo fue increíble. Trabajar en grupo, utilizar herramientas que nadie les había permitido manejar, generar un ambiente ameno, desde trabajar en clase tomando mate con galletitas hasta escuchar música clásica, (cumbia villera prohibida, con la excusa de que cantan las letras y se distraen) hizo que trabajaran con ganas, conocieran otra música que según ellos "era rara, pero tranqui", preguntar lo que no entienden hizo que asimilaran muchos más conocimientos que de otra forma con un cuestionario y buscando del libro no se hubieran logrado, creo que se despertó en estos chicos, ese bichito de la curiosidad que tan dormido está hoy en día en los adolescentes”

· . “Toda la energía, el entusiasmo, el dinamismo, la comunicación, la búsqueda de acuerdos, las ganas de aprender y las ganas de crecer en nuestra labor docente se fueron traduciendo en los distintos trabajos realizados, llegando a su punto más elevado en la presentación grupal realizada a modo de cierre de esta cursada, la cual nos resultó creativa a nosotros mismos y por ello también más significativa”.
· “Otra de las cosas que aprendí es a reflexionar acerca de mi práctica docente, cambié muchas cosas en mi forma de enseñar y utilizo nuevas estrategias. Aprendí a preguntarme ¿Qué hacen los alumnos en mi clase?,¿Qué han aprendido?, ¿Valió la pena lo que hicieron y aprendieron?, ¿He aprendido algo yo?.¿Qué pasos sigo a partir de aquí?, etc”
· “En fin, particularmente, yo podría decir que me conecté con nuevas maneras de pararme frente a un aula, con nuevos métodos, incluyendo el aporte de lo lúdico que vimos que es de una gran utilidad como herramienta educativa”.
· “…se que aprendí a divertirme y a enseñar, a jugar y aprender, a reír sin vergüenza y a disfrutar de y con mis alumnos esas formas de participar y construir, de ser parte y participar, de no sentir temor y de saber que siempre hay cosas nuevas por hacer y regocijarse a la vez …la enseñanza más grande que me pudo dar. La tarea pedagógica es poder dar el lugar al otro para expresarse y disfrutar.
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