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Proyecto Integrado de Enseñanza de Inglés y Economía y Gestión: ¿Cómo se asocia la capacitación escolar con la inserción laboral?

Introducción 
Este proyecto fue pensado por los docentes de las asignaturas de Economía e Inglés con la intención pedagógica de cubrir una falencia que existe en la escuela secundaria básica actual. La misma consiste, por un lado, en la falta de articulación por parte de Economía con otras materias curriculares; por otro, Inglés carece de un contexto socio-cultural significativo para los alumnos y por ende de bibliografía acorde con este contexto. Teniendo en cuenta ambas realidades, decidimos conjuntamente articular temas que sean problematizadores y pertenezcan al contexto y realidad social de nuestros alumnos.
Contexto social
 Se trata de una Escuela de Educación Técnica Profesional, dependiente de la Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires,  localizada en la Ciudad de Boulogne, Partido de San Isidro, correspondiente a Gestión Pública Estatal. La escuela se encuentra ubicada sobre la calle Patagonia, la misma sirve como divisoria de dos zonas con diferencias sumamente marcadas en cuanto al aspecto social, cultural y  económico. Esto nos ubica en una difícil confrontación de dos sectores sociales, el barrio residencial la horqueta y el llamado Bajo San Fernando. Con solo cruzar la calle nos hallamos con un barrio de características totalmente opuestas a las que se encuentra ediliciamente la institución.
Con una población, en la que predominan estudiantes de sectores con acentuada marginalidad, este servicio educativo está en el límite del distrito de San Isidro. Una cuadra hacia el norte se cambia de jurisdicción  perteneciente a San Fernando. Pero casi el total de la matricula que se asienta en ella proviene de algún punto de San Fernando. Hace sólo 15 años, lo que es hoy el barrio residencial La Horqueta” eran sólo baldíos, barrios de emergencia, casas de cartón de las que aún quedan manchones de pobreza entre las residencias majestuosas que hoy se levantan. Estos nuevos vecinos, al ser de otro nivel económico, comenzaron a enviar a sus hijos a escuelas privadas y la Esc. Tec. Nro. 2 no pudo absorber esa matricula a pesar de encontrarse en el mismo barrio.
 Datos del alumnado
Teniendo  en cuenta la  realidad de nuestros alumnos, el medio en  el que se encuentra inmersa nuestra Institución, considerando las experiencias previas, los recursos con los que cuentan  nuestros alumnos de muy bajos ingresos en sus familias (lo cual los obliga a solicitar  BECAS), en la mayoría de los casos  debiendo colaborar con el cuidado de sus hermanos y/o tratando de llevar algún aporte económico a la familia, es casi habitual que los alumnos que permanecen en EPB, agoten rápidamente sus asistencias transformándose así en alumnos “golondrinas” hasta que en muchos casos abandonan totalmente su escolaridad, muchas veces por la necesidad de obtener empleo, ya que en sus hogares el dinero es esencial para ayudar a sus padres en la crianza del resto de sus hermanitos. También suele notarse la falta de compromiso de algunos grupos familiares a la hora del acompañamiento escolar y porque no mencionar que a veces suelen desertar con el argumento “la escuela no sirve para nada y menos si tengo que ir a trabajar”. Muchos son repitentes, debido a sus características abandónicas, pero con la esperanza  de finalizar en algún momento su escolaridad. A partir de este concepto se da otro fenómeno en esta franja social, cuando estos chicos se encuentran desfasados en edad, se anotan en la misma escuela, pero en la primaria de adultos. 
La mayoría de los alumnos solicitan  BECAS. Estos mismas superan el 50% de la matricula existente. Solamente 5 fueron otorgadas a nuestros alumnos correspondientes al INET para los de 2° y 3° años del Polimodal. 
 Justificación
El enfoque que decidimos utilizar se basa en la investigación problematizadora en donde no sirve la mera recolección de datos, sino que se busca una postura crítica sobre la teoría,  cuestionadora y reflexiva para incorporar otros referentes teóricos a los ya existentes. Los chicos investigarán lo cotidiano, lo que es cercano a ellos y que confrontan día a día en su realidad. Este proyecto tiene una intención de acción para modificar y entender las situaciones de nuestro contexto social, por eso manejaremos diversas estrategias para afrontar las dificultades que se nos presenten. En palabras de Hidalgo Guzmán “La investigación es un acontecimiento significativo en la realización cotidiana del sujeto; su posibilidad radica en la disposición crítica y reflexiva de quien pretende investigar frente a su situación concreta. El proceso de investigación se hace posible cuando el sujeto construye un campo problemático que remite a ciertos hecho inexplicables, incomprensibles o inéditos de su cotidianidad. La noción del objeto de investigación refiere al resultado de un proceso complejo que parte de una reflexión que el sujeto hace de y desde su situación, de la problematización de ciertos hechos mediante un análisis crítico para construir un campo problemático, cuya posibilidad reside en el ejercicio critico de sus saberes y la ampliación de sus referentes con algunos elementos teóricos pertinentes
”.
 
A esta altura debemos reconocer que la escuela no es la única institución en donde se transmiten y distribuyen los saberes. Los contenidos específicos provienen  también de un ámbito extraescolar, de la sociedad que es en donde los conocimientos son construidos, elaborados y comunicados. Si bien los conocimientos científicos, que luego serán acercados a la escuela, son generados en las comunidades científicas de nuestra sociedad y se consideran como conocimiento erudito, será nuestra tarea como educadores adaptar dichos conocimientos y ajustarlos a una realidad cercana a nuestros educandos para que ellos tengan una buena oportunidad de apropiárselos y resignificarlos. 
Al mismo tiempo intentaremos romper con el mito de que la escuela debe enseñar solamente el conocimiento científico y de que este tipo de conocimiento es superior a otros pues si bien este puede generar oportunidades de inserción exitosa en el mercado laboral, es en el mundo real y cotidiano, dentro y fuera del trabajo y de casa, donde nos interesa que nuestros alumnos adquieran experiencia. Creemos, por tanto, que es a través de lo vivencial desde donde los alumnos aprenden y pueden adaptarse a las distintas realidades “…es necesario establecer una diferenciación…entre el conocimiento científico y el conocimiento científico escolarizado. Esto implica establecer la disparidad entre el conocimiento científico (Matemática, Física, etc.) y las formas que se presenta el conocimiento. Recurrimos al concepto de trasposición didáctica para explicar las transformaciones que sufre un objeto de conocimiento cuando se vuelve objeto de enseñanza”
.
 Como cita Dino Salinas en su pedagogía, remarcando la posibilidad de plantear hipótesis sobre lo que puede ocurrir durante la investigación, nosotros nos basamos en las estrategias que el autor propone, ya que él también señala que la planificación áulica esta sujeta a previsiones y que debe ser lo suficientemente flexible para ser fundamentada.
El autor enfatiza 3 tipos de conocimientos: como ser el conocimiento experimental “…aquel sistema de explicaciones que derivan de la experiencia como persona y como profesional”
, del conocimiento intuitivo “…como sistema de explicaciones y de principios no experimentados directamente por el profesor pero que, en determinado momentos, éste elabora para afrontar una situación o decisión y que deriva, en su mayor parte, más del sentido común y la intuición personal y profesional y de la vivencia adquirida”
 y el conocimiento teórico organizado “…como el sistema de explicaciones y principios organizados y fundamentados sobre la enseñanza, la escuela, el sistema educativo, etc. elaborados desde la comunidad de teóricos e investigadores, y ofertados al profesor fundamentalmente en su período de formación y perfeccionamiento que éste utiliza -e interpreta- para guiar, justificar y acreditar nuestra practica profesional”

La idea del equipo de planificación  es relacionar estos tres tipos de conocimiento, teniendo  en cuenta nuestra experiencia cotidiana donde observamos la cantidad de alumnos que, por distintas razones, deben abandonar sus estudios en la E.S.B. 
 Por otra parte, en relación al lenguaje que se propone utilizar, partimos  de trabajar  con la lengua materna puesto que no existe bibliografía didáctica apropiada que abarque ambas perspectivas de enseñanza. 
Se aclara que de hecho tanto los profesores de Economía y Gestión como los profesores de Inglés utilizamos primariamente la lengua materna, puesto que comenzar utilizando la segunda lengua provoca generalmente desinterés por la dificultad en el entendimiento de lo que se transmite.  
 Por último, desde un punto de vista teórico, el proyecto será planteado en base a la investigación que deberán hacer los estudiantes como actividad primordial en pos de solucionar o llegar a distintas hipótesis del problema planteado. 
Acerca del problema de investigación
Para profundizar sobre los problemas que pueden formar parte de la vida cotidiana y escolar de nuestros alumnos, se decidió hacer una selección de preguntas abordadas desde distintos puntos, con la intención de elegir unas pocas que fueran las mas representativas a los problemas que atraviesan los jóvenes próximos a ingresar al mercado laboral pero que por alguna razón se quedan en el camino. Como dice Edith Litwin en su libro El oficio de enseñar: “A la hora de pensar mejores escenarios o plataformas posibles para la actividad docente, nos preguntamos si es posible imaginar esos escenarios sin reconocer las historias que los atravesaron y traviesan, los contextos de la crisis la abrumadora circunstancia de miles de chicos y chicas que desde la escuela hasta la universidad relatan dramáticos problemas familiares, sociales y económicos (…) La teoría de la privación cultural, implica mirar la educación en términos de reparación y enriquecimiento cultural, y promueve nuevas formas de vinculación entre docentes y alumnos de los sectores económicos carenciados”
.
 De esta selección surgió la siguiente pregunta. ¿Cómo se asocia la capacitación escolar con la inserción laboral? 
 El equipo de planificación parte del supuesto de que el dilema yace en que lo que el marcado laboral demanda y las elecciones de carrera de los mas jóvenes entra en conflicto año a año. Por un lado se buscan egresados de carreras, como Ingeniería, Geofísica, Ciencias de la tierra. Y por el otro, los estudiantes siguen decidiéndose de manera mayoritaria hacia las opciones mas tradicionales, como Abogacía, Ciencias económicas, etc. Todo esto desde el punto de vista del mercado. 
 Por otra parte desde lo escolar, no solo importa llegar, sino también permanecer. El problema de la deserción es serio, sobre todo en los últimos tramos de la secundaria. La deserción finalmente, tiene dos niveles de causa marcados. Por un lado el chico y su contexto social demográfico y por el otro, la escuela que no se ha podido adaptar a los cambios. ¿Qué proponen los planes de finalización de estudios sobre esta problemática? La pregunta fue co-construida por ambas asignaturas teniendo en cuenta la creciente demanda por parte de ex alumnos para la creación de planes de finalización de estudio. Entre ellos se encuentra el plan COA que consiste en la culminación del Polimodal para aquellos alumnos que adeudan materias del trayecto escolar (ver Anexo). El mismo se desarrolla en 8 (ocho) encuentros de 4 (cuatro) horas reloj por materia finalizando con una evaluación que se aprobará con 7 (siete) o más [para más información visite
http://www.mseg.gba.gov.ar/ForyCap/TerminalidadSecundario/ProgramaCOA.html ]. Asimismo  el plan FINES apunta a ex estudiantes que se encuentran en las mismas condiciones que los alumnos de Polimodal pero que adeudan materias que no existen en ningún plan. Su acreditación es de la misma forma que el plan COA. La particularidad de ambos planes es que no pueden recursarse bajo la misma modalidad [para más información visite http://fines.educ.ar/acerca/que_es_el_plan_fines.php ]) y finalmente ¿Se capacita para el mundo del trabajo, para tener herramientas, para continuar con los estudios, para tener conocimiento o una mezcla de todos ellos?
 
Diseño de actividades
1- Actividades previstas:

                                       ►  Descripción

                                       ► Fundamentación

2 - Evaluación

3 - Reflexiones individuales y grupales acerca del proyecto y del proceso de trabajo.

4 - Tiempo: 4 clases de 2 horas c/u.

 Actividades previstas

Ingresamos al aula y n os presentamos, les damos nuestros nombres y les decimos que somos profesores  de  Inglés y Economía y vamos a trabajar en conjunto por un período de tiempo en  base a una problemática que nos parece significativa y queremos indagar que está pasando en el barrio y escuela con respecto al tema.
Comienza la clase con preguntas que les hacemos a ellos:

¿Ustedes trabajan?

Cuéntennos en qué trabajan.

¿Tienen amigos o compañeros que trabajan?

¿En qué?

¿Alguno de sus compañeros ha dejado la escuela para trabajar?

¿Saben en qué trabajan esos compañeros que dejaron la escuela?

Interrumpe la preceptora para tomar lista y dictarles un comunicado.

Después que nos contestan la profesora de inglés les pregunta en castellano nuevamente el nombre de los empleos que dijeron anteriormente y si conocen otros y los escribe en el pizarrón en inglés

Luego de escribir los nombres en inglés en el pizarrón muestra imágenes de empleos

las que vamos utilizar para realizar un juego.

      
      1 – volantero: flyer
      2 - heladero: ice creamer
      3 - ayudante de mecánico: mechanic helper
      4 - repositor: replacer of goods
      5 - niñera: baby-sitter
      6 - paseador de perros: walkies
         7 - jardinero: gardener
         8 - tarjetero: disco postines
         9 - limpia vidrio: window cleaner
         10 - venta de cosmeticos: cosmetic seller

         11 - cocinero: cook

         12 - empleado de construcción: construction worker

         13 - ama de casa: housewife

         14 - empleado de fábrica: factory worker

         15 - vendedores/as: shop assistant

         16 - secretaría: secretary

         17 - ayudante de golf: caddy
 
Separamos a los alumnos en grupos para realizar la actividad que es un Memotest. 

Juego: 

Se prepararan cartones de  4cm. de lado y se dividen los cartones en dos grupos,  se colocaran los nombres de los oficios en un grupo y en el otro grupo los imágenes. Se colocaran todos los cartones boca abajo y cada grupo sacara 2 cartones buscando las coincidencias.

El objetivo de esta actividad  es que logren integrar un nuevo vocabulario a través del juego.

      Luego de finalizado el entretenimiento continúa con la clase la docente de   economía, explicando el circuito económico.

Las empresas que son los productores venden a las familias los Bienes y Servicios, las familias consumen esos bienes y servicios pagando un precio por ellos. 

     A su vez las familias para obtener el dinero para comprar esos bienes y servicios          ofrecen a las empresas su fuerza de trabajo, que la llamaremos Factores de   la Producción, entonces las empresas pagan un salario por esa fuerza de trabajo y con ese dinero las familias consumen los bienes y servicios.

Toda esta explicación es acompañada por imágenes relacionadas con las empresas (kiosco, puesto de diario, supermercado, locales de venta de electro domésticos etc.), las familias (imágenes de padres de familia con sus hijos), los trabajos de los padres de familia (distintos empleos) y el dinero. De esta manera a través de las imágenes y de la explicación del docente los alumnos pueden llegar a comprender el circuito económico. Y como cierre se les cuenta que la capacitación, el perfeccionamiento, el entusiasmo del querer hacer, la dedicación a las tareas diarias,  siendo responsables, se puede lograr una buena inserción en el Mercado Laboral. 

Toda esta explicación es acompañada por imágenes relacionadas con las empresas (kiosco, puesto de diario, supermercado, locales de venta de electro domésticos etc.), las familias (imágenes de padres de familia con sus hijos), los trabajos de los padres de familia (distintos empleos) y el dinero. De esta manera a través de las imágenes y de la explicación del docente los alumnos pueden llegar a comprender el circuito económico, la dedicación a las tareas diarias,  la responsabilidad y que teniendo como premisa la utilización de la educación como herramienta se puede lograr la inclusión en el Mercado Laboral. 

CIRCUITO ECONÓMICO
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Finalizada la exposición de economía, continúa la docente de inglés proponiendo a los alumnos una nueva actividad: 

Se les pide a los alumnos un trabajo de campo:

Se les propone hacer una encuesta a los chicos de su edad y a comerciantes y empresas de la zona con el fin de informarnos sobre la situación laboral en el barrio. Se plantea la actividad para la semana siguiente de modo que tengan tiempo para llevarla acabo. Se busca tener un panorama general del mercado laboral.

Encuesta a adolescentes (familiares y amigos del barrio)

Edad:                                      

Trabajas: si   no                  ¿en que? 

Estudias: si   no                   ¿qué?                                     ¿Qué año?

Pensas seguir estudiando: si  no        ¿que?

Encuesta a comerciantes  o pequeños empresarios de la zona

¿Tiene empleados?

¿Cuantos? 

¿Cuantos años tienen?

 ¿Cuantos de ellos estudian?

 Con los datos obtenidos y trabajando docentes y alumnos en conjunto se solicita que:

Construyamos posibles respuestas sobre el problema.

1 – Análisis, tabulación de encuestas se formulan en ingles para ello usamos un afiche donde la docente vuelca los datos obtenidos con preguntas en inglés:

How many people work?

What are their jobs?

How many people study?

Haw many people work and study?

How many employee have they got?

How old are they?

How many of them study?

La docente entregará un artículo periodístico acerca del plan de estudio que brinda el gobierno (COA) y una información adicional del mismo. 

La docente de economía les pregunta:

¿Qué relación existe entre los datos obtenidos de la encuesta realizada y el plan de estudio COA?

y solicita que utilicen el cuadro del circuito económico para poder relacionarlo con el COA

¿Qué relación existe entre el circuito económico y el COA?
Después de dicha reflexión se les pedirá a los alumnos que saquen sus propias conclusiones con toda la información dada.

Esa conclusión será traducida al inglés a modo de hipótesis.

Cierre

Se propone un encuentro con un representante del COA y/o Fines, para explicar en que consisten los planes de finalización de estudios, los alumnos podrán hacer preguntas y sacarse las dudas que puedan tener al respecto.

Criterios de Evaluación: 

En relación al enfoque investigativo de nuestro proyecto, el modelo de evaluación que tomaremos de guía será aquel relacionado al modelo evolutivo de Comprensión, que  consiste en valorar y considerar el proceso de todos los actores (alumnos, padres, docentes, vecinos etc. ) que de alguna manera intervienen en el mismo, sin quedarnos únicamente con los resultados finales.

El objetivo no es centrar la mirada solamente en la adquisición o repetición memorística del alumno, sino lograr con la finalización del proyecto que el mismo sea quien reconozca el esfuerzo, los resultados obtenidos en base a este, la valorización de trabajar en conjunto con sus pares, la comprensión y el mensaje que ello implica, la importancia de su formación como ciudadano de formar una mirada crítica y autónoma, la flexibilidad para interactuar entre los distintos niveles de conocimientos, adquiriendo la posibilidad de hacerlo relacionándose en diversos contextos socio-culturales.

Queremos también de esta manera desterrar un mito muy arraigado en nuestras instituciones. El mismo hace referencia a considerar para la calificación, la capacidad memorísticas del alumno, presumiendo que él  es capaz de repetir los conceptos ,  que también ha sido capaz de incorporarlos a su aprendizaje.  Después de analizar diferentes teorías sabemos que esto no es del todo cierto, pero también sabemos que lo que se ¨descubre´´ o se vivencia, casi siempre deja una huella, que seremos capaces de asimilarla o aplicarla en otras situaciones de la vida. Por lo tanto al ser parte activa de un trabajo de investigación, no sólo incorporaremos los contenidos (tal vez con algunas fallas en el vocabulario técnico), sino también contenidos actitudinales como responsabilidad, cooperación , que nos serán muy útiles para nuestra vida social.

 Desde una perspectiva de trabajo grupal e integrado, y cooperativo, proponemos realizar el desarrollo de la problemática en las especialidades de Economía e Inglés, promoviendo desde nuestro rol docente el respeto, la solidaridad, participación, debate y emisión de nuevas problemáticas que vayan surgiendo a lo largo del desarrollo de este proyecto.

Se apreciará la construcción de nuevas hipótesis que surgirán a través de la investigación sobre la problemática central o nuevas que mantengan vinculación con la misma.

A continuación se detallan los puntos que utilizaremos para evaluar de una forma distinta  a la tradicional que consideramos nos posibilitará objetivizar  la mejor forma posible y concretar la perspectiva que deseamos alcanzar: Una evaluación crítica, de procesos, con heterogeneidad de contenidos y fundamentalmente con la satisfacción del aprendizaje de  docentes y  alumnos.

· Durante este proceso, los alumnos elaborarán hipótesis basadas en el inglés y en la problemática central del proyecto vinculado al sentido económico, que escuchan o que se les enseñan y que  a su vez abarque la investigación.  Algunas veces estas hipótesis podrán resultar incorrectas o incompletas. En estos casos, se tratará de trabajarlos como dispositivos didácticos evitando que sean solamente el docente quien reflexione sobre los errores de los estudiantes. Es necesario que sean los propios alumnos quienes reflexiones sobre las dificultades en el proceso o en el producto, tanto el propio como el de los otros, y reconozcan la naturaleza de los errores, debido a que forma parte de su aprendizaje y a su formación. 

·  Desde la perspectiva que adoptamos en este proyecto,   la noción de interculturalidad se ve entrelazada con la concepción de ciudadanía para enfrentar los desafíos que implica educar en un contexto de diversidad cultural, diferencia social y desigualdad económica; y actuar en el terreno de las relaciones sociales entendidas como producto del conflicto y no de la pasividad de la convivencia de los distintos grupos sociales y culturales.

· Consideramos que la interculturalidad es, una actitud, una manera de percibirse uno mismo y la propia cultura como partes integrantes de un complejo interrelacionado que llamamos mundo.  Esta experiencia constituye la base de nuestros pensamientos sobre la realidad, por ello, una cultura no es solamente una manera particular de entenderla si no una realidad propia.  Creemos relevante mencionar este punto, dado que se refiere al mensaje significativo que deseamos expresar a los alumnos con este proyecto.

· Es importante llevar a cabo intervenciones a lo largo del proceso, destinados a orientar la evaluación: 

· Corregir en proceso, tanto la lectura, como la escritura, la oralidad, la interpretación, la reflexión, la participación, la investigación 

· Se tenderá a la hora de evaluar una mirada íntegra del alumno y de los grupos

· Cuando se determine una calificación final, el criterio para la aprobación, será la valoración al esfuerzo, la responsabilidad, el respeto de pensamiento entre pares y la construcción de hipótesis.

En este sentido, para concretar esta decisión, y sea tomada con la mayor equidad posible, se considerará el progreso que cada alumno y grupo desarrolle.

Mencionamos que además ofreceremos situaciones de co-evaluación, y autoevaluación con el propósito de tender progresivamente a la autonomía de los alumnos.
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Anexo
Propósitos de estos Planes
La coordinación del plan nacional FinEs y los COA da origen al Plan Provincial de Finalización de Estudios y Vuelta a la Escuela, que tiene los siguientes propósitos: 
· Dar cumplimiento a la obligatoriedad escolar establecida en la Ley de Educación Nacional N° 26.206 y la Ley de Educación Provincial N° 13.688. 
· Incorporar al sistema educativo como alumnos a los jóvenes y los adultos que abandonaron los estudios por adeudar materias y/o espacios curriculares para que puedan completar sus estudios secundarios. 
· Constituirse en una posibilidad para el reingreso a la escuela, acompañando a los alumnos y/o los egresados en su trayectoria escolar a través de un espacio institucional y curricular específico que permita la finalización de sus estudios secundarios. 
· Definir e implementar formatos escolares que flexibilicen los modelos institucionales existentes para generar espacios de enseñanza y de aprendizaje que atiendan a la diversidad de situaciones que presentan los adolescentes, los jóvenes y los adultos bonaerenses. 
· Lograr la implementación coordinada de las acciones destinadas a garantizar la finalización de estudios y el reingreso a la escuela de las dependencias educativas nacionales y provinciales. 
El Plan FinEs, una respuesta del gobierno nacional 
El Plan FinEs expresa la preocupación del gobierno nacional, mediante el Ministerio de Educación, por fijar políticas educativas que se ocupen de recuperar para todos los ciudadanos y las ciudadanas la posibilidad de acceso, permanencia y promoción en todos los niveles y modalidades del sistema, y en particular, la decisión de realizar acciones dirigidas a promover la finalización de los estudios primarios y secundarios de jóvenes y adultos. 
Centros de Orientación y Apoyo (COA) 
Estos centros surgen en el año 2003 como respuesta a una demanda educativa de los ciudadanos y se proponen como un proyecto novedoso para promover la finalización y acreditación del nivel secundario. En la actualidad, extendieron su oferta, brindando acompañamiento pedagógico a aquellos que quieran aprobar las asignaturas pendientes para acreditar un año o nivel, y así reingresar al sistema educativo. Los COA se implementan en diferentes escuelas ubicadas estratégicamente en el territorio bonaerense.
El Plan Provincial de Finalización de Estudios y Vuelta a la Escuela articula el funcionamiento del Plan Nacional FinEs con el desarrollo de los Centros de Orientación y Apoyo (COA) de la DGCyE, a través de dispositivos pedagógicos organizados para facilitar la inclusión de aquellos que no han resuelto su escolarización en los tiempos institucionales previstos por el sistema educativo.  Los jóvenes y los adultos de la provincia de Buenos Aires que interrumpieron su trayectoria educativa en alguna parte de la secundaria básica o el polimodal, que no han promovido y no se encuentran matriculados en el ciclo lectivo actual, son los sujetos que considera el Plan Provincial de Finalización de Estudios, que también promueve la Vuelta a la Escuela de los jóvenes y la continuación de estudios superiores para todos. 
La educación para todos y a lo largo de toda la vida es un derecho social. El cumplimiento de este derecho se expresa en este Plan que constituye una oferta educativa concreta y específica para que todos los jóvenes y los adultos finalicen sus estudios secundarios. 
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