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Temario y Bibliografía Pruebas de Selección Transitorias
Cargo INSPECTORA-INSPECTOR 
En  Educación Inicial, Educación Primaria, Educación Secundaria Técnica,  Educación de Adultos, Educación Especial, PC y PS, Educación Física; Eje 2 Marco Normativo:  donde dice Decreto Reglamento General de Instituciones Educativas N° 2599/11. Cap. 2; debe decir Decreto 2299/11 Reglamento General de Instituciones Educativas. Cap. 2.
En Educación Física, Educación Especial, PC y PS y Educación Primaria, se agrega en Eje 1 Marcos Normativos: Ley 10.579  y sus modificatorias Estatuto del Docente de la Provincia de Bs. As.
Cargo DIRECTORA Y DIRECTOR  
En todos los niveles y modalidades, se agrega en Eje 1 Marcos Normativos: Ley 10.579  y sus modificatorias Estatuto del Docente de la Provincia de Bs. As.
En Educación Técnica, Educación Superior, Educación Adultos Primaria y Secundaria, Educación Especial, Educación Física y Educación Agraria: Eje 2 Marcos Normativos donde dice Decreto Reglamento General de Instituciones Educativas N° 2599/11. Cap. 2; debe decir Decreto 2299/11 Reglamento General de Instituciones Educativas. Cap. 2.
Cargo de SECRETARIAS  Y SECRETARIOS
En Educación Primaria, Educación Agraria, C.E.C,  Educación Especial,  Educación Adultos CENS, Educación Superior y Educación  Técnica; Se agrega en Eje N° 1: Marcos Normativos, “Ley 10.579 y sus modificatorias. Estatuto del Docente”.
En Educación Agraria, CENS, Educación Superior y CEC, en Marco Normativo Eje 2, debe decir: Decreto 2299/11 Reglamento General de Instituciones Educativas. Cap. 2
Cargo JEFES de ÁREA
En Secundaria Técnica Eje 2 Marcos Normativos donde dice Decreto Reglamento General de Instituciones Educativas N° 2599/11. Cap. 2; debe decir Decreto 2299/11 Reglamento General de Instituciones Educativas. 


